

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию аспиранта
Щетининой Кристины на тему:
**«Экономический механизм создания и распределения добавленной
стоимости в горно-металлургическом производстве
Республики Казахстан»**

представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность)

Актуальность выбранной темы диссертации

Значительный удельный вес горной промышленности в Республике Казахстан (РК), ее значение для социально-экономического развития РК при недостаточной глубине переработки металлургического сырья определяет высокую степень ресурсной зависимости экономики. Несмотря на разработку целой системы государственного регулирования и мер поддержки горно-металлургической отрасли по стимулированию создания производств конечной продукции, в РК по большинству видов металлургического сырья сохраняется производство концентратов и полупродуктов, высокие переделы развиты недостаточно.

Недостаточная глубина переработки минерального сырья определяет необходимость обоснования и выбора управленческих решений, связанных с производством продукции различных переделов и развития горно-металлургической отрасли страны. Поэтому разработка научно-методического инструментария создания добавленной стоимости (ДС) в горно-металлургическом производстве и экономического механизма управления ДС за счет государственной поддержки и корпоративных управленческих решений повышает эффективность использования минерально-сырьевых активов и улучшает экономические результаты для различных заинтересованных сторон.

Несмотря на значительное количество исследований в области создания и распределения добавленной стоимости в промышленном

производстве, ряд методических вопросов остается нерешенным. Так, не получило достаточного научного обоснования управление ДС в горно-металлургическом производстве, включая специфические факторы создания ДС, рычаги управления, структуру создаваемой ДС, участие заинтересованных сторон в формировании и распределении ДС, границы применения инструментария государственной поддержки. Поэтому тема научного исследования Щетининой К., связанная с развитием методов управления ДС в горно-металлургическом производстве, оптимизацией величины и структуры ДС в межотраслевых проектах, является актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации

Научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования подтверждаются применением современных концепций стоимостного управления и стейкхолдерского менеджмента, корректным применением методов технико-экономического, стратегического, инвестиционного и отраслевого анализа и экономико-математического моделирования.

Исследование базируется на аналитических материалах, данных открытых источников о деятельности горно-металлургических компаний в оловянном производстве, информации о горнорудной компании АО «*TinOneMining*», реализующей проект разработки оловорудного месторождения «Сырымбет» в РК.

Основные научные положения диссертации апробированы в виде докладов и обсуждений на международных и всероссийских конференциях, где получили положительную оценку. Основное содержание работы отражено в 9 научных публикациях, включая 3 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России.

Достоверность и новизна основных положений, выводов и рекомендаций

В диссертационном исследовании выявлены экономические, институционально-регулирующие и ресурсно-технологические факторы, определяющие состав и структуру ДС в горно-металлургическом производстве, обоснована необходимость дальнейшего развития концепции ДС в горно-металлургическом производстве с учетом взаимосвязи технологических процессов, интересов заинтересованных сторон и государственной поддержки; разработан методический подход к управлению созданием ДС в горно-металлургическом производстве, предложен экономический механизм создания и распределения ДС в оловянном производстве в РК с применением инструментов государственной поддержки в межотраслевых проектах, а также организационно-экономических решений, изменяющих структуру ДС и экономические эффекты по этапам ее создания в горно-металлургическом производстве.

Практическая значимость работы состоит в разработке и апробации экономического инструментария управления ДС в горно-металлургическом производстве, позволяющего обосновать производство конкретных видов товарной продукции, выявить и оценить получаемые эффекты для ГМК, национальной экономики и бюджета.

Расчеты выполнены с применением современных методик сбора и обработки информации, использованием достоверной информации, анализом научной и методической литературы по исследуемой проблеме, применением современных методов экономического анализа.

Соответствие диссертации требованиям положения ВАК РФ

В целом диссертационная работа Щетининой К. представляет законченное научное исследование, выполнена на высоком научном уровне, основные результаты и выводы работы обоснованы и достоверны. Научно-квалификационная работа отвечает требованиям, предъявляемым п. 9 и 10 «Положения о присуждении научных степеней» ВАК Минобрнауки России.

Работа над диссертацией проводилась систематически, автор участвовал в подготовке научных статей, неоднократно выступал с

докладами на научных конференциях. Аспирантом на основе комплексного применения стоимостного и стейкхолдерского подходов разработан экономический механизм управления ДС в горно-металлургическом производстве.

Диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, а ее автор, Щетинина Кристина, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Научный руководитель,
профессор кафедры организации и управления
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Санкт-Петербургский горный университет»,
д.э.н., доцент *Юлоч* Пономаренко Татьяна Владимировна
29.11.2018.

199106, Россия, Санкт-Петербург,
21-я линия, В.О., д.2.,
+7 (812) 3288253
e-mail:Ponomarenko_TV@pers.spmi.ru

